

校企联手 共探创业基地新未来

▶ 本报记者 邓淑华

校企合作,携手共建就业创业孵化基地正践行。

近期,黑龙江八一农垦大学经济管理学院和盛泉集团旗下公司签订“人才就业创业孵化基地”合作协议。此前,铜仁学院与志博众创科技有限公司合作共建铜仁市大学生创新创业孵化基地。

今年2月发布的《揭阳市促进高校毕业生返乡就业创业扶持措施》则提出,“实施一校一基地项目,支持高校通过校企合作等方式,新建或利用现有场地资源改建创业孵化基地”。

如何看待校企合作共建创业孵化基地?为了其更好发展,有哪些建议?你是否看好“一校一基地”?日前,记者采访了多位专家、学者和资深从业者。

或将探索出新路径

“过去比较多的要么是高校自身建立的创业孵化基地,要么是企业单独建立的创业孵化基地。如果能够把双方力量结合在一起,也许会做出一些新内容。”上海社会科学院应用经济研究所副所长、上海交通大学科技创业研究中心主任李湛表示。

这一观点,得到多人的认同。

在北大科技园执行副总裁王国成看来,“校企合作共建创业孵化基地,是孵化器往专业化方向发展的一个途径。”比如,北大人工智能专业化众创空间就是北大科技园联合北大人工智能创新中

心,以及微软、谷歌、华为等企业共同打造的专业化众创空间。“特色产业里的特色企业,和学校优势学科结合共建创业孵化基地,会有很多结合点。”

奥远集团董事长、创业工坊董事长胡剑锋介绍,他们和多所高校都有不同形式的合作,部分还建立了创业孵化基地。“企业与高校合作创办创业孵化基地,也许短期不能盈利,但一旦和高校建立有价值的联络,就可能在其他方面诞生成果,甚至可能延伸到科技成果转化、项目投资等领域,近水楼台先得月。建议学校争取校企合作,政府支持校企合作,企业则根据自身情况参与甚至以部分主导。”

而在韵网创始人、首都科技发展有限公司研究院执行院长颜振军看来,校企共建创业孵化基地,是营造丰富完善的创新创业生态系统的重要举措。“当前,我国创新创业生态系统还不够完善,一是有关联的主体不够多和丰富,质量不够高。二是关联主体的连接还不够,缺乏大量的交流、交互、交易和融合。而校企合作可以打破封闭,让不同主体有深入融合。”

重要的是校企服务

在当前环境下,如何更好地推动校企合作共建创业孵化基地?

“我建议双方要真正合作,创办的是创业孵化基地,尤其是科技创业孵化基地。”李湛建议,“一是要区分创业与就

业;二是要着重开展高校科技成果转化;三是要坚持和体现创业孵化基地的公益性;四是在创业孵化基地的运营上,坚持市场化运营,明确责权利。”

在胡剑锋看来,高校和企业要有坦诚对话,去深入了解对方。“做好这件事,最好的是找校友。因为校友对学校有特殊情结。他们也会更理解学校,并容忍问题,找到彼此相符的配合点。此外,合作中一定要切合学校本身的特质。”

王国成认为,无论是科技部火炬中心认定的专业孵化器,还是国家发改委批复的双创示范基地,或者科技部备案的专业化众创空间,都可以通过校企合作共建。此外,高校的实验室、工程中心以及新型研发机构,需要校企合作的创业孵化基地嫁接。

颜振军介绍,校企合作共建创业孵化基地,可以让许多事不再从零开始,而是从已有架构中做合适匹配。比如高校有多个学科,每个学科都可找到合作伙伴。校企合作共建创业孵化基地,不是要盖房子,也不一定要租房子。重要的是什么呢?是学校和企业双方为创业者提供的服务。这种服务既有研发端服务,也有产业端服务,还有产业链和供应链服务。

高校可有“一学科一基地”

在允许保留学籍休学创新创业、设立大学生创新创业教育奖励基金

的背景下,为更好地培育创业型人才,全国越来越多高校开始建设形式多样、特色鲜明的创新创业孵化基地,部分省市还提出“一校一基地(创业孵化基地)”。

对此,高校是否能真正出现“一校一基地”,专家给出了不同的看法。“我认为大学都应该建立创业孵化基地。基地的价值并非孵化出多少个商业项目,而是作为实践教学、帮助大学生理解商业社会、推行职业素养教育的组成部分。”胡剑锋表示,“原因一是大学和社会脱节,创业孵化基地可以作为了解社会的窗口。二是职业素养教育需要真实的商业环境,而这并不是上课能解决的。三是大学和企业的交流,也需要有对应的基地,才能‘听得懂’彼此。”

而在李湛看来,高校建设创业孵化基地是一件好事,但如果一定要作为指标,甚至是运动方式,要求每个高校都建立一个创业孵化基地,也未必需要。虽然事实上,全国很多高校都已经建设了各种形式的创业孵化基地。

颜振军则认为:“实际上,大学科技园本身就应当承担这里所说的‘一校一基地’的任务。在‘一校一基地’的基础之上,部分高校可以有‘一学科一伙伴’或者‘一学科一基地’,这可能是下一步可以继续深化的地方。这可能比‘一校一基地’会更深入、更具体、效率更高。”

济宁市海归创新发展协会成立



唐诗萌/摄

白 山 济宁市委常委、统战部副部长
崔 博 济宁市政协副主席、济宁市医学院附属医院副院长
刘 勇 济宁市高新区党工委书记

本报讯 近日,济宁市海归创新发展协会成立大会在济宁高新区举行。会议举行了济宁海归创新发展协会揭牌仪式,为当选的顾问颁发证书,部分海归创新创业项目进行签约和路演。会议还选举了济宁海归创新发展协会第一届会长、副会长等。

济宁市海归创新发展协会是服务广大海归人才、加强海外联系交流、助力济宁市“双招双引”的重要平台,也是济宁市委、市政府实施“人才强市”战略、提升产业层次、优化人才结构的重要举措。济宁高新区将在政策支持、信息交流、软硬件配置等各方面下功夫,切实为广大海外归国人员提供帮助,解决困难,营造一个充满亲情关怀的海归人才家园。为让海外归国留学人员群体

能够主动融入济宁发展大局,为归国留学人员服务祖国搭建更加广阔的舞台,济宁市海归创新发展协会将积极发挥作用,当好桥梁纽带,全力做好各方面保障,帮助海外留学归国人员尽快认识了解济宁、熟悉济宁、融入济宁。

济宁高新区高度重视留学人员回国创业工作,着力建设山东省省级人才改革试验区和济宁市市级人才服务平台,聚力打造具有高新特色的“人才强市”战略、提升产业层次、优化人才结构的重要举措。济宁高新区将在政策支持、信息交流、软硬件配置等各方面下功夫,切实为广大海外归国人员提供帮助,解决困难,营造一个充满亲情关怀的海归人才家园。为让海外归国留学人员群体

康凯

烟台又一创业创新基地开门营业

本报讯 近日,烟台市青年企业家创业创新基地在山东高速智谷1号孵化器举行揭牌仪式。在当天举行的烟台市青年企业家商会一届九次会长办公会上,烟台市工商联、山东高速烟台发展有限公司及烟台市青年企业家商会20余名青年企业家代表齐聚一堂,交流创新创业经验。

烟台市青年企业家创新创业基地由烟台企业家商会发起并设立,旨在响应国家在更大范围、更高层次、更深程度上推进“大众创业、万众创新”号召,聚合烟台青年企业家力量,培育烟台发展新动能、打造烟台发展新引擎而设。该基地致力于打造全国一流的青年创新创业基地,为烟台青年企业家提供优质创新创业平台。据悉,该基地将围绕创新创业服务,聚焦企业重点产业布局,帮助创新创业企业实现资金、业务、团队

管理多方面的价值提升,为企业指数级增长提供全方位专业赋能。

“山东高速智谷1号”孵化器由中国500强企业山东高速集团投资建设,位于烟台高新区蓝色智谷,载体面积约25600平方米。该基地结合国内外优秀孵化器运营模式和实践经验,内部配备企业服务平台、数据信息中心以及人工智能酒店等先进配套设施,为入驻企业提供一站式全方位创业服务,并设立基金,对金融、能源、信息、文化旅游、现代物流、特色产业等六大板块的优质创新创业项目进行投资孵化。

未来,烟台高新区科技创业服务中心将极力推进区内创新创业载体建设,为企业提供更好的成长环境,培养更多的创新创业领军人才,营造更浓厚的创新创业氛围。

刘珩伟

安徽省留学人员创业园揭牌

本报讯 近日,安徽省留学人员创业园揭牌仪式在合肥高新区举行。

据悉,安徽省为引进、培养和集聚更多海外高层次人才来安徽创新创业,加快推进创新驱动发展人才引进行动,制定了《安徽省促进留学人员创业园建设实施办法》。未来,合肥高新区将通过与导师和机构的合力,共同促进安徽省留学人员创业园的发展,为留学人员的发展提供更为广阔的空间。

据介绍,对于安徽省留学人员创业园中留学人员的创新项目,园区择优给予10万-20万元资金支持,资金资助主要用于项目的研发、运作、团队建设等;对园区引进的具有国外博士后工作经历的青年人才,每人一次性给予30万元生活补贴。同时,对于入驻园区近3年内创业成功的留学人员进行资金补助,根据评定结果,补助金额分别为20万元、30万元、50万元,补助资金主要用于留学人员创新创业中的课题研究、生产条件改善等。

当天,合肥圣达科技有限公司、合肥交和智能科技有限公司等7家

赵强

兰州高新区(北欧)离岸创新中心举行跨国线上“云交流”

本报讯(特约通讯员 龚智宏)

近日,兰州高新区(北欧)离岸创新中心建设对接会在兰州留学人员创业园召开。兰州高新区党工委委员、管委会主任孙裕及兰州高新区相关部门负责人,同中国驻瑞典大使馆科技参赞丁明勤、瑞典维康士有限公司总经理卓友珍、瑞典维康士有限公司驻华首席代表贾兰民等进行线上“云交流”。

据了解,兰州高新区(北欧)离岸创新中心启动以来,筛选来自中科院兰州化学物理研究所、兰州大学、兰州积石药业有限公司的5个在研项目,与瑞典科研团队围绕项目背景、技术难点等进行多次对接,在项目合作、海外宣传、交流培训等方面都取得初步进展。

孙裕在对接会上表示,建设兰州高新区离岸创新中心是兰州高新区构建高标准对外开放平台的重要载体,是发展高水平开放型经济的重要阵地,是打造高层次外资集聚的重要举措。兰州高新区立足区情、对标国际,科学谋划兰州高新区离岸创新中心总



图片来源:兰州高新区

体建设方案,加大经济投入,强化政策保障,将兰州高新区离岸创新中心建设成果研发、孵化、交易、展示等功能于一体的国际开放平台。

卓友珍表示,此次对接会是双方

良好合作的开端,未来将加大对兰州高新区乃至兰州市的宣传推介,积极交流项目对接的进展情况,匹配合作组织,促成国际交流合作。

丁明勤建议兰州高新区不断寻找

聚焦产业集群发展 江阴高新区2021年“双创”大赛启动

本报讯 日前,2021年中国江阴(高新区)创新创业大赛正式启动,报名截止至5月中旬。本届赛事由江阴市科技和人才工作领导小组、江阴高新区管委会联合主办。

目前,江阴高新区以深化当地产业集群特色为办赛目的,正积极与国内外科技企业及团队开展资源对接。据悉,该赛事已连续举办四届,江阴高新区依托主导产业持续推进创新创业高质量发展。

走进“十四五”开局之年,打造“双创”升级版成为我国高新区建设创新驱动示范区的重点工作。本届大赛延续江阴高新区“1+3+1”产业集群体系的

赋能框架,进一步聚焦智能制造、新材料、电子信息、生物医药四大产业的项目选拔和培育。据了解,为强化国家战略科技力量,江阴高新区以当地领军企业为创新引擎,强化以企引企,推进产业招商,在各方参与中实现科技资源高效配置,全力建设创新驱动发展示范区。

仅去年新冠肺炎疫情期间,大赛以“云大赛”形式吸引184个项目参赛。走进江阴的项目涉及动力电池、工业物联网、区块链、第三代半导体、5G应用等创新领域,展现了科技竞赛者突出的技术创新能力和市场转化能力。该赛事为国家高新区纵深推进“大众创

业、万众创新”提供了平台样板。

江阴高新区一直鼓励大企业与参赛企业开展融通创新,大力推进创新联合体、共性技术平台等载体建设。本届大赛拟邀中信泰富特钢、长电科技等大企业作线上创新需求发布,为参赛企业融入创新链、产业链提供平台支撑,进一步激发企业创新活力。

江阴高新区坚持优化创新生态,集聚创新资源,致力于成为我国高质量发展先行区。据悉,获奖项目注册落户,将优先获得江阴高新区20万元科技型中小企业创新专项资金支持。经评定符合条件的获奖项目,可享受60万-100万元人才项目扶持资金;获评无锡市市级、江

苏省省级、国家级各类人才项目可享受最高1000万元项目支持资金。

江阴高新区主动推进国家区域协调发展,积极打造区域创新共同体,增强服务全国创新发展的能力。本届大赛积极探索异地孵化、飞地经济等模式,全面构建跨区域“双创”生态,在北京、深圳、上海、杭州开设大赛分站赛,挖掘和输送四地科创型、成长型项目进入江阴高新区。

据了解,江阴高新区未来3年将更大力度开展创新提质行动,加大高企、高层次人才引育力度,力争3年实现高企、高层次人才数量倍增翻番。

周洁 王唯一